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Резюме 

Розкрито візію розвитку українського волонтерського руху в умовах 
збройної російської агресії. Дослідницький фокус уваги зосереджено на ви-
явленні основних трендів інституціоналізації та динаміці розвитку українсько-
го волонтерства на підґрунті використання можливостей сучасних цифрових, 
мережевих, інформаційно-комунікативних технологій (ІКТ). Проаналізовано 
дві хвилі активізації українського волонтерського руху, що пов’язані з актив-
ною фазою збройного конфлікту на Донбасі (2014–2016 рр.) та повномасш-
табним вторгненням, що розпочалося з 24 лютого 2022 р. Розроблено та об-
ґрунтовано комплексну структуру напрямів надання волонтерської допомоги 
ключовим цільовим групам – українським військовим, ЗСУ для зміцнення 
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обороноздатності країни та громадянам, що постраждали від збройної агре-
сії. Така структура застосовується як наскрізна аналітична схема в процесі 
дослідження різних аспектів українського волонтерства в умовах обох хвиль 
активізації збройного протистояння (2014–2016 рр. та 2022 р.). Визначено 
специфіку процесів інституціоналізації та платформізації українського волон-
терства, розкрито зв’язок з інтегрованими цифровими ресурсами міжнарод-
ного волонтерства для допомоги Україні. Також акцентовано увагу на новіт-
ніх викликах глобального й локального масштабу, проблемах та можливос-
тях розвитку українського волонтерського руху для посилення національної, 
економічної, соціальної, продовольчої безпеки держави; збереження людсь-
кого потенціалу країни. Розкрито роль, значущість, можливості, основний ін-
струментарій та функціонал залучення потенціалу ІКТ, цифрових, мережевих 
технологій у волонтерській діяльності в сучасних умовах. Обґрунтовано, що 
потужний потенціал українського волонтерства разом з міжнародним волон-
терством і благодійництвом на допомогу Україні – це вагомий чинник після-
воєнного відновлення країни, що сприяє формуванню і зміцненню культури, 
миру та безпеки на міждержавному рівні, стимулює до формування оновле-
ної системи колективної безпеки Європи та міжнародної співпраці. 
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Вступ 

Україна проходить екзистенційне випробування війною, яку розв’язала 
Росія. У цій війні наша держава щодня зазнає безпрецедентних людських 
втрат, масштабних фінансово-економічних збитків, значного знищення про-
мислово-інфраструктурного потенціалу, який створювали впродовж багатьох 
років. 

Повномасштабна збройна агресія Росії проти України – це не тільки 
екзистенціальна загроза існуванню Української держави, це – справжній ви-
клик світовій системі колективної безпеки, який генерує загрози глобального 
масштабу, перш за все в безпековій та гуманітарній сферах. Повномасштаб-
не російське вторгнення на території України – це не локальна, а глобальна 
проблема, яка впливає на життєдіяльність міжнародної, передусім європей-
ської, спільноти і стає найбільш серйозним викликом європейській стабіль-
ності та безпеці. Тому гідна відсіч збройній агресії та протидія її наслідкам 
потребує мобілізації наявних ресурсів на всіх рівнях – від локального до гло-
бального.  

Світова спільнота, підтримавши Україну у відсічі збройній агресії, де-
монструє високу згуртованість і готовність консолідувати допомогу для від-
будови економіки, що постраждала. Союзники нашої держави, насамперед 
США та ЄС, уже фактично гарантують створення спільного довгострокового 
інструменту для відбудови інфраструктури, інституційної модернізації та еко-
номічної трансформації. В Україні анонсовано розробку та Стратегії післяво-
єнного відновлення, що сприятиме її прогресу як країни-кандидата у члени 
ЄС, буде підставою для отримання ресурсної та організаційної підтримки від 
залучення України до загальноєвропейських програм, єврорегіональної та 
транскордонної співпраці. Вже розробляється національний план дій після-
воєнного відновлення країни (в квітні 2022 р. вже створено Національну раду 
щодо питань післявоєнного відновлення України указом Президента України). 

Одним з найбільш потужних виявів мобілізації внутрішніх соціальних 
ресурсів громадянського суспільства є самоорганізаційні процеси, спрямова-
ні на вирішення найгостріших проблем, що виникли у зв’язку зі збройною аг-
ресією та післявоєнним відновленням. Яскравим виявом такої самоорганіза-
ції був «спалах» волонтерської активності українців, що розкриває потужну 
силу громадянського суспільства як суб’єкта суспільних перетворень в Укра-
їні. Попередній досвід показав, що волонтерство – це гнучкий та ефективний 
внутрішній механізм соціальної самоорганізації громадян України, що мобілі-
зує і спрямовує ресурси для збереження життя і здоров’я громадян, для ви-
рішення гострих проблем соціально-економічного, безпекового й іншого ха-
рактеру в критичних ситуаціях, у форс-мажорних обставинах.  
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Волонтерський рух в Україні має власну історію започаткування та 
розвитку, проте вписується в загальний контекст глобального масштабу. Пе-
рший спалах волонтерської активності, що охопив усю країну, відбувся на-
прикінці 2013 р. і з особливою силою розгорнувся у 2014–2016 рр. у зв’язку зі 
збройним конфліктом на Донбасі. Це перша хвиля вибухоподібного зростан-
ня волонтерського руху. Після цього кілька років тривало певне затишшя, у 
тому числі у виявах волонтерської активності громадян. На той час локаліза-
ція волонтерської допомоги зумовлювалася гострими потребами врятування 
життя людей окупованих територій, підтримки українських військовиків (доб-
ровольчих батальйонів, ЗСУ), допомоги вимушеним переселенцям із зони 
збройного конфлікту. Мобілізація ресурсів громадянського суспільства в 
Україні була реалізована саме через волонтерство у зв’язку із зовнішньою 
загрозою втрати територіальної цілісності української держави. Такий чинник 
не типовий для активізації волонтерського руху в інших країнах світу. Це – 
наша українська специфіка.  

З 24 лютого 2022 р. повномасштабне вторгнення спричинило другу 
хвилю вибухоподібного «спалаху» волонтерського руху в Україні, що розкри-
вся зразу, масово, з новою силою й потужністю. Набутий протягом 2014–
2016 рр. досвід громадської самоорганізації був надзвичайно корисним. Вла-
сне, перед Україною постали виклики попередніх років, проте вони були не-
зрівнянно більші за масштабом та гостротою й значно більші за руйнівною 
силою ворога. Широкомасштабна збройна агресія стала викликом не тільки 
для України, а й для всієї світової спільноти. 

 

 

Постановка проблеми та огляд літератури 

Окремий важливий аспект, що потребує предметного дослідження во-
лонтерського руху в Україні, – це виникнення та розвиток нових форм взає-
модії й комунікації його учасників, що базуються на використанні можливос-
тей сучасних інформаційно-комунікаційних та мережевих технологій. Дослі-
дження цих питань, пошук шляхів подальшого розвитку та залучення ресур-
сів волонтерства (з використанням сучасної технологічної бази) – це важли-
ве завдання для науковців, практиків, громадських діячів, представників во-
лонтерського руху і державних органів влади. У стратегічному вимірі мова 
йде про розкриття внутрішніх резервів українського суспільства через волон-
терську діяльність в умовах обмежених ресурсів та збройної агресії, з ураху-
ванням потреб подальшого післявоєнного відновлення України.  

Дослідницька активність щодо вивчення природи українського волон-
терського руху в умовах збройної агресії пов’язана з періодами розгортання 
воєнного протистояння. Так, перша масштабна хвиля досліджень збіглася з 
першою хвилею активізації волонтерського руху (2014–2016 рр.) у зв’язку зі 
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збройним конфліктом на Донбасі. Зокрема, серед досліджень «першої хвилі» 
можна виокремити наукові напрацювання Інституту соціальної та політичної 
психології (Слюсаревський, 2015), праці Д. Горєлова та О. Корнієвського 
(2015), О. Балакірєвої, Т. Бондар, Д. Дмитрука (2015) та ін. Як правило, біль-
шість авторів розглядають волонтерство як вияв активізації соціальних ре-
сурсів громадянського суспільства (Панькова, Касперович, Іщенко, 2016a), 
що має потужний внутрішній ресурсний потенціал (Панькова, Касперович, 
Іщенко, 2016b). Д. В. Вєдєнєєв, О. В. Турчак у своїх працях розкривають ри-
зики волонтерської діяльності (Вєдєнєєв, Турчак, 2018) тощо. 

Волонтерський рух під час пандемії не зупинився, а навпаки – допов-
нився новими формами діяльності, набули поширення форми онлайн волон-
терства (Громадський простір, 2020). Громадянська залученість і український 
волонтерський рух в передвоєнний період все ще розвивалися

1
. 

Друга хвиля активізації волонтерства, пов’язана із повномасштабним 
російським вторгненням в Україну, знову актуалізувала дослідження цього 
явища, з огляду на масштаб та реальну роль, яку відіграє волонтерство у 
протистоянні збройній агресії та подоланні її наслідків. Так, думки та настрої 
українців, їх волонтерська та благодійницька залученість, соціальне самопо-
чуття в умовах війни систематично заміряється соціологічною групою «Рей-
тинг» (Соціологічна група «Рейтинг», 2022). Фахівці Національного інституту 
стратегічних досліджень вивчають економічні засади сприяння згуртованості 
громад у нинішній період (НІСД, 2022a). Українська наукова спільнота разом 
з представниками органів державної влади активно проводять експертні дис-
кусії щодо розроблення Стратегії післявоєнного відновлення України (НІСД, 
2022b). 

Дослідницька проблема полягає у формуванні цілісного бачення 
ключових трендів розвитку, ролі й значущості українського волонтерства як 
потужного внутрішнього ресурсу громадянського суспільства – активного 
суб’єкта, що протистоїть збройній російській агресії та долає її руйнівні нас-
лідки. Основою формування цілісного бачення щодо перспективних напрямів 
розвитку волонтерської діяльності в Україні стає порівняння двох хвиль 

                                                           
1
 Про потужні позитивні зрушення у розвитку громадянського суспільства в Україні, 
зокрема волонтерства, благодійництва, свідчать результати заміру Світового індексу 
благодійності (World Giving Index) (Charities Aid Foundation, 2021). Так, з 2017 по 
2021 р. Україна піднялася з 81-го на 20-те місце в Світовому індексі благодійності. Всі 
три показника (грошові пожертвування, допомога незнайомим людям та волонтерст-
во) покращилися, і сукупний індекс склав 43% (для порівняння в 2018 році – 29%). Це 
дані нового Світового індексу благодійності, який представили CAF та Gallup’s World 
View World Poll. Рейтинг відображає стан приватної благодійності за 2021 рік, коли в 
усьому світі вирувала пандемія коронавірусу Covid-19. Дослідження проводилося в 
114 країнах, що становить близько 90% дорослого населення планети Земля. Зброй-
на російська агресія простимулювала розвиток українського волонтерського і благо-
дійницького руху. 
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«спалаху» волонтерства (активні фази: 2014–2016 рр. та 2022 р.), що дасть 
змогу виявити ключові тренди розвитку волонтерства та найбільш значущі 
чинники, що на нього впливають, виявити якісні зміни в організації волонтер-
ської діяльності та на цій основі – обґрунтувати перспективні напрями його 
подальшого розвитку. 

Метою дослідження є аналіз волонтерської діяльності в Україні в 
умовах двох хвиль збройного протистояння (2014–2016, 2022 рр.), визначен-
ня ключових трендів (зокрема – впливу цифровізації) в контексті національ-
них та глобальних викликів, можливостей післявоєнного відновлення. 

 

 

Виклад результатів дослідження 

Основні цільові групи та напрями надання волонтерської допо-
моги в Україні в умовах збройної агресії 2014–2022 рр. Визначення струк-
тури основних напрямів та адресності надання волонтерської допомоги ці-
льовим групам дає змогу розкрити зміст, динаміку та специфіку волонтерсь-
кої діяльності в Україні протягом першої (2014–2016 рр.) та другої (після 24 
лютого 2022 р.) хвиль збройної російської агресії. На сьогодні спрямованість 
українського волонтерства передусім стосується двох основних цільових 
груп громадян: 

1) Збройні Сили України (ЗСУ), захисники, військовослужбовці – воло-
нтерська допомога Збройним Силам України як у зоні активних бойових дій, 
так і в тилу. 

2) громадяни, які постраждали внаслідок збройної агресії.  

Комплексну структуру напрямів волонтерської діяльності в Україні що-
до зміцнення обороноздатності країни, надання допомоги ЗСУ (як у зоні ак-
тивних бойових дій, так і в тилу) представлено на рис. 1. 

Однак волонтерська допомога в умовах повномасштабного вторгнення 
широко надається не лише військовим, а й громадянам України. Серед постра-
ждалих від збройної агресії громадян України виокремлюють три основні підгру-
пи (рис. 2), кожна з яких має свої особливості, проблеми та потреби, а саме: 

1) вимушені переселенці та їх сім’ї, що переїхали з тимчасово окупо-
ваних територій та прифронтових зон; 

2) мешканці прифронтових та тимчасово окупованих територій, що не 
покинули своє місце проживання (як окремий адресат з цієї групи можна роз-
глядати відповідні територіальні громади загалом – подекуди волонтери та-
кож допомагають на рівні громад, забезпечуючи, наприклад, ліками місцеві 
лікарні); 
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Рисунок 1 

Комплексна структура напрямів волонтерської діяльності  
щодо зміцнення обороноздатності країни, надання допомоги  
Збройним Силам України 

 
 

 ДОПОМОГА ЗБРОЙНИМ СИЛАМ УКРАЇНИ 
 

1. Допомога Збройним Силам України в зоні активних бойових дій 

 1. Гуманітарна допомога та матеріальне забезпечення військовослужбовців (збір та 
доставка на передову військової амуніції, форми, взуття, харчів, води, ліків, засобів 
індивідуального захисту та гігієни тощо). 
 

2. Технічна допомога: закупівля техніки, ремонт, відновлення та удосконалення 
бойової техніки та ін. 
 

2. Допомога Збройним Силам України (військовослужбовцям) в тилу 

 5. Гуманітарна допомога у забезпеченні базових потреб постраждалих бійців; 
перевезення за кордон для оперування та лікування; матеріальна допомога 
родинам постраждалих бійців, нематеріальна (у т. ч. психологічна) допомога 
пораненим військовослужбовцям. 
 

6. Допомога у забезпеченні військових шпиталів та лікарень необхідними 
медикаментами, матеріалами, медичним обладнанням, препаратами крові, 
протезами, технічним оснащенням тощо. 
 

8. Широкий спектр допомоги сім’ям постраждалих бійців, сім’ям загиблих, пропалих 
безвісти та полонених (гуманітарна, фінансова, психологічна, інформаційна, 
організаційна, юридична тощо). 
 

3. Порятунок життя поранених військовослужбовців, вивіз з передової зони  
фронту. 
 

7. Допомога щодо вирішення проблем полонених бійців (інформаційно-пошукова 
допомога, допомога в обміні полоненими та ін.). 
 

4. Пошук військовослужбовців, бійців, зниклих безвісти. 
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Рисунок 2 

Комплексна структура напрямів волонтерської діяльності  
щодо надання волонтерської допомоги громадянам  
та населенню України, які постраждали внаслідок  
повномасштабної збройної агресії 

 
 

 ДОПОМОГА ЛЮДЯМ, ЩО ПОСТРАЖДАЛИ ВНАСЛІДОК ЗБРОЙНОЇ АГРЕСІЇ 
 
1. Допомога вимушеним переселенцям, що постраждалим від збройної агресії 

 

1.2. Нематеріальна допомога (юридична, соціально-психологічна, інформаційна, 
організаційна). 
 

1.1. Гуманітарна та фінансова допомога (грошова допомога, одяг, взуття, харчі, 
тимчасове житло, ліки та медичні послуги, засоби гігієни тощо). 

2. Допомога громадянам в зоні активних бойових дій, на територіях тимчасової 
окупації. 

 

2.2. Допомога в евакуації до безпечних місць. 
 

2.4. Нематеріальна допомога (юридична, інформаційна, психологічна, організаційна 
та ін.). 

2.3. Гуманітарна та фінансова допомога (грошова допомога, одяг, взуття, харчі, ліки, 
засоби гігієни та ін.). 
 

3. Допомога постраждалому населенню та громадам деокупованих українських 
територій. 

 3.1. Допомога у відновленні пошкодженого житла та інфраструктури. 
 

3.2. Гуманітарна та фінансова допомога (грошова допомога, одяг, взуття, продуктові 
набори, гаряче харчування, ліки, засоби гігієни тощо). 
 

2.1. Порятунок життя громадян в зонах активних бойових дій. 
 

3.3. Нематеріальна допомога (соціально-психологічна, юридична, інформаційна, 
організаційна та ін.). 
 

1.3. Допомога у пошуку зниклих безвісти родичів та близьких. 
 

2.5. Допомога у пошуку зниклих безвісти родичів та близьких. 
 

3.4. Допомога у пошуку зниклих безвісти родичів та близьких. 
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3) населення звільнених (деокупованих) територій, що потребують до-
помоги у відновленні умов власного життя – перш за все житла, інфраструк-
тури, доступу до користуванням найбільш необхідним – газом, водою, елект-
роенергією, транспортом, медпослугами тощо. 

За аналогією комплексну структуру напрямів волонтерської діяльності 
в Україні щодо надання волонтерської допомоги громадянам, які постражда-
ли внаслідок повномасштабної збройної агресії, відображено на рис. 2. 

Запропонована комплексна структура напрямів волонтерської діяльно-
сті щодо надання допомоги різним цільовим групам може служити наскріз-
ною аналітичною схемою в процесі дослідження різних аспектів українського 
волонтерства в умовах двох хвиль збройного протистояння (2014–2016 рр. 
та 2022 р.) та подальшого обґрунтування пріоритетів, що спрямовані на роз-
виток волонтерства та залучення його потенціалу до подолання наслідків 
збройної агресії та подальшого післявоєнного відновлення України. Аналіз 
доцільно зосередити на динаміці розвитку волонтерської діяльності, порівня-
вши першу та другу її хвилі з точки зору двох основних аспектів: 

1) зміни змісту та масштабів волонтерської діяльності (процеси, на-
прями та чинники інституціоналізації, зміни в цільових групах, напрями допо-
моги, конкретні аспекти допомоги, на яких фокусуються волонтери, та ін.); 

2) особливості та основні напрями використання можливостей ІКТ та 
цифрових технологій у реалізації волонтерської діяльності в умовах збройної 
агресії. 

Ці два аспекти нерозривно взаємопов’язані, і напрями та форми інсти-
туціоналізації та трансформації волонтерського руху тісно корелюють із 
трансформаціями, що відбуваються в сфері сучасних ІКТ та цифрових тех-
нологій, розвиток яких безпосередньо впливає на організаційну та інформа-
ційно-комунікативну складову волонтерської діяльності в Україні. 

Швидке поширення та використання сучасних цифрових, інформацій-
но-комунікативних та мережевих технологій, втілення платформної ідеології 
в сферу волонтерства в Україні – це не наслідок форс-мажорної ситуації, 
пов’язаної з початком неоголошеної повномасштабної війни. Цей процес 
обумовлений внутрішньою логікою всебічного проникнення сучасних цифро-
вих технологій фактично в усі сфери соціально-економічного життя суспільс-
тва (що з особливою силою виявилося й прискорилося в період пандемії 
COVID-19), в т. ч. поширилося на сферу волонтерства. 

Порівняння особливостей надання волонтерської допомоги основним 
цільовим групам протягом першої та другої хвиль наведено на рис. 3. 
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Рисунок 3 

Узагальнений порівняльний аналіз двох хвиль спалаху  
волонтерської активності допомоги ЗСУ та громадянам,  
що постраждали від збройної агресії 

 
УКРАЇНСЬКЕ ВОЛОНТЕРСТВО В УМОВАХ ЗБРОЙНОЇ АГРЕСІЇ 

 
 
Перша хвиля – 2014–2016 рр. 

 
1. Перша хвиля потужного волонтерства 
відбулася в умовах проведення антите-
рористичної операції (АТО) на Донбасі 
(регіональний вимір). 

2. У 2014 р. в Україні виникла безпреце-
дентна кількість волонтерів і жертвода-
вців, громадська самоорганізація пере-
росла в потужний волонтерський рух за 
масштабом поширення. 

3. В умовах розбалансування системи 
державного управління, браку ресурс-
них можливостей в умовах збройного 
конфлікту волонтерські організації взяли 
на себе функції держави із гуманітарно-
го забезпечення силових структур та 
постраждалих громадян, ВПО. 

4. Стихійність, спонтанність, масові про-
яви героїзму під час рятування життя і 
здоров’я громадян, бійців. 

5. Слабка інституціоналізованість і за-
конодавча регламентованість діяльності 
волонтерів.  

6. Неузгодженість взаємодії між держа-
вною владою та волонтерськими органі-
заціями у 2014-2016 рр. 

7. Волонтерська допомога була спрямо-
вана переважно на: 

– забезпечення базових потреб ВПО, 
бійців, військовослужбовців (харчуван-
ня, одяг, взуття, базові засоби захисту); 

– надання необхідного медзабезпечен-
ня потерпілим, пораненим і бійцям, і 
мешканцям, їх перевезення до безпеч-
них місць; 

– допомога у перевезенні тіл загиблих; 

– пошук зниклих безвісти; 

- допомога в обміні полоненими тощо. 

8. Шахрайство, поширення «псевдово-
лонтерства». 
 

Друга хвиля – з 2022–... рр. 
 
1. Друга хвиля «спалаху» волонтерської ак-
тивності у 2022 р. відбувається в умовах 
повномасштабної збройної агресії Росії 
проти України (національний вимір) 

2. Набутий досвід самоорганізованої воло-
нтерської діяльності українських громадян 
2014–2016 років переріс у потужний волон-
терський рух у 2022 р. Зберігається потуж-
на спадкоємність із першою хвилею волон-
терства. 

3. Радикально зріс рівень скоординованості 
співпраці волонтерських організацій з дер-
жавними органами для надання необхідної 
допомоги цільовим групам. 

4. Відбулося широке залучення та викорис-
тання ІКТ, цифрових технологій (у т. ч. при 
створенні спільних платформ та фондів 
держава+волонтерські структури) для до-
помоги як ЗСУ, так і громадянам, що пост-
раждали від збройної агресії. 

5. Була створена і запрацювала ефективна 
та прозора для внутрішніх та міжнародних 
партнерів система обліку допомоги, яка 
надходить від донорів для потреб ЗСУ та 
постраждалих громадян. 

6. Волонтери отримали можливість при-
дбавати високотехнологічного обладнання 
для допомоги ЗСУ. 

7. Завдяки інституціоналізації, сталості во-
лонтерських структур, залученню ресурсів 
цифровізації підвищилася прозорість дія-
льності волонтерів, знизився рівень шах-
райства. 

8. Вагоме підвищення рівня законодавчої 
регламентованості, адаптація чинного за-
конодавства про ВД до умов воєнного ста-
ну, протидія шахрайству, розширення прав 
волонтерів, послаблення податкового на-
вантаження. 

9. Посилення інституціоналізованості воло-
нтерської діяльності. 
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Як бачимо, процеси розвитку волонтерського руху в загальному вигля-
ді можна описати тріадою «інституціоналізація» (як становлення потужних 
волонтерських структур, що володіють значним досвідом, організаційною та 
фінансовою спроможністю й характеризуються високим рівнем авторитету та 
довіри) – «платформізація» (як процес поєднання різноманітних аспектів та 
складових реалізації волонтерської діяльності за допомогою інтернет-
платформ – інформаційно-комунікативних майданчиків, що забезпечують 
ефективну взаємодію всіх учасників – волонтерів, донорів / благодійників, 
державних органів та отримувачів допомоги) – «мережизація» (як процес 
поступового перенесення значної частини взаємодії у мережу Інтернет та 
поєднання всіх учасників у певну єдину розгалужену систему, яка має мере-
жеву, а не ієрархічну структуру). 

Очевидно, що платформізація та мережизація нерозривно пов’язані, з 
одного боку, із розвитком сучасних ІКТ та цифрових технологій, а з іншого – 
із можливостями та навичками суб’єктів волонтерської діяльності залучати 
потенціал цих технологій для взаємодії та реалізації своїх завдань. 

У зазначеному контексті безумовний інтерес викликає розвиток вико-
ристання сучасних ІКТ та цифрових технологій у волонтерській діяльності. В 
узагальненому вигляді основні зміни щодо використання можливостей ІКТ та 
цифрових технологій у першій та другій хвилях «спалаху волонтерства» (як у 
технологічному, так і в змістовному аспекті) наведено на рис. 4. 

Як бачимо, використання ІКТ та сучасних цифрових технологій у воло-
нтерській діяльності дійсно вийшло на якісно новий рівень, і саме це є одним 
із ключових чинників, що сприяв потужній інституціоналізації волонтерського 
руху в Україні. 

У контексті зазначеної вище тріади «інституціоналізація» – «плат-

формізація» – «мережизація» волонтерської діяльності проведений аналіз 
дає змогу визначити ключові тренди її розвитку в Україні як вияв певного 
«симбіозу» процесів розвитку волонтерства та розвитку сучасних технологій. 
Процеси ці відбуваються паралельно і синхронно, як у сфері власне волон-
терської діяльності, так і в сфері ІКТ, коли використання можливостей ІКТ і 
цифрових технологій к реалізації волонтерської діяльності сприяє розвитку 
та інституціоналізації волонтерського руху в Україні протягом переходу від 
першої до другої його хвилі. Розуміння цих виявів створює необхідний дослі-
дницький та організаційно-управлінський контекст, що дає змогу забезпечити 
системне бачення процесів розвитку волонтерської діяльності та є необхід-
ною умовою прийняття ефективних управлінських рішень. Основні серед цих 
трендів такі: 

1. Інституціоналізація волонтерської діяльності через її платфо-

рмізацію шляхом створення інтернет-платформ, веб-порталів, інформацій-
но-комунікативних майданчиків, мета яких – поєднання ресурсів волонтерів, 
органів державної влади, донорів, благодійників, а також безпосередньо тих,  



 О к с а н а  П а н ь к о в а ,  О л е к с а н д р  К а с п е р о в и ч  

Український волонтерський рух в умовах збройної російської агресії  
в контексті національних та глобальних викликів... 

 

288 

Рисунок 4 

Узагальнений порівняльний аналіз ключових змін  
щодо використання можливостей ІКТ та цифрових технологій  
у першій та другій хвилях волонтерства 

 
ВИКОРИСТАННЯ ІКТ ТА МЕРЕЖЕВИХ ТЕХНОЛОГІЙ ПРОТЯГОМ ДВОХ ХВИЛЬ ВОЛОНТЕРСТВА 

  

2014–2016 рр. 
 
У цьому періоді смартфони та відпові-
дні мобільні застосунки ще не були на-
стільки поширеними, тому і технічні 
можливості були набагато більш об-
меженими, ніж протягом другої хвилі 
волонтерства. 

Основний інструментарій: 

1. Мобільний зв’язок та різноманітні 
мобільні сервіси (голосовий зв’язок та 
СМС-сервіси, мобільний Інтернет). 

2. Соціальні мережі (зазвичай Facebook, 
було поширеним використання мереж 
типу «ВКонтакте», що на той момент 
ще не були заблоковані в Україні). 

3. Месенджери (на той момент пере-
важно Viber та WhatsApp). 

4. Електронна пошта та електронні 
дошки оголошень тощо. 

Основні напрями використання ІКТ: 

1. Обмін повідомленнями, голосовий 
звязок. 

2. Збір коштів для ЗСУ за допомогою 
платних СМС. 

3. Створення в соціальних мережах 
профільних волонтерських груп за різ-
ними напрямами (в тому числі – груп 
самодопомоги). 

4. Інформування та тематичні адресні 
розсилки. 

5. Ведення онлайн-баз данних щодо 
потреб тих чи інших цільових груп, 
списки зниклих безвісти, загиблих та 
поранених. 

6. Консультування за всіма питаннями, 
як онлайн, так і з використанням засо-
бів мобільного зв’язку. 

7. Вирішення організаційних питань 
щодо надання допомоги, як ЗСУ, так і 
постраждалим громадянам. 
 

2022–... рр. 
 
Мобільний зв’язок, відповідні мобільні засто-
сунки та смартфон як базовий комунікаційний 
пристрій забезпечили можливість комунікації 
із користувачами для надання волонтерської 
допомоги за всіма її напрямами. 

Основний інструментарій: 

1. Платформізація волонтерської діяльності 
через створення веб-порталів, платформ, аг-
регованих інформаційно-комунікативних ре-
сурсів для координації взаємодії суб’єктів. 

2. Інституціоналізовані волонтерські ресурси 
в мережі Інтернет – сайти провідних волон-
терських організацій та об’єднань. 

3. Розширення можливостей соціальних ме-
реж та месенджерів. 

4. Спеціалізовані мобільні застосунки – до-
ступ до державних послуг та інформації, мо-
більний банкінг, універсальні платіжні плат-
форми, геолокаційні сервіси та ін. 

Основні напрями використання ІКТ: 

1. Просування в Інтернеті проектів щодо до-
помоги ЗСУ та постраждалим громадянам за 
різними напрямами. 

2. В рамках соціальних мереж – створення 
профільних волонтерських груп та спільнот та 
підтримка їхньої діяльності. 

3. Збір коштів на допомогу ЗСУ та постраж-
далим (насамперед за допомогою інтернет-
банкінгу та платіжних платформ). 

4. Ведення онлайн-баз данних щодо потреб 
тих чи інших цільових груп волонтерської до-
помоги. 

5. Інформування через відповідні групи чи 
тематичні чат-боти в месенджерах. 

6. Онлайн-консультування за широким колом 
питань (насамперед – постраждалих громадян). 

7. Забезпечення прозорості та підзвітності ді-
яльності. 

8. Розвідка (із використанням можливостей 
сучасних мобільних застосунків та месендже-
рів). 
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хто потребує волонтерської допомоги, через створення єдиного для всіх ін-
формаційно-комунікативного простору. Прикладів платформізації взаємодії 
ключових суб’єктів, задіяних у реалізації волонтерської діяльності та отри-
манні допомоги, дуже багато: онлайн платформа «Люди для України»; 

провідним мережевим волонтерським ресурсом є онлайн-платформа 

«Волонтерство в Україні» (Волонтерство в Україні, 2022) – онлайн-
портал, який синтезує ресурси волонтерства по всій Україні і є інформаційно-
комунікативним майданчиком взаємодії волонтерів, громадян, що потребу-
ють допомоги, з неприбутковими громадськими та благодійними організація-
ми; платформа дає можливості здійснювати волонтерську діяльність в між-
народних організаціях; онлайн платформа «Робота в тилу» (Робота в 
тилу, 2022), яка допомагає у пошуку волонтерів тим, кому потрібні «вільні ру-
ки», та в пошуку ініціатив тим, хто хоче допомогти. Таких платформ багато, 
ми зупинилися на основних. 

2. Інституціоналізація та платформізація міжнародного волонтер-
ства та благодійництва для допомоги Україні в умовах збройної агресії. 
Перелік основних міжнародних інформаційних платформ і ресурсів (Career 
Hub, 2022): 

2.1. CLEAR Global та Translators without borders запустили програму 
для підтримки українських біженців, у рамках якої будуть перекладати пись-
мові документи щодо безпеки й захисту мігрантів, їхнього доступу до різно-
манітних послуг, розпорядження та вказівки ООН тощо. 

2.2. Портал UA Aid Center зібрав онлайн-каталог контактів та адрес 
понад 350 верифікованих центрів і складів для допомоги українцям у 23 кра-
їнах світу, 19 перевірених організацій, які збирають кошти та спрямовують їх 
на допомогу армії та цивільному населенню. На порталі також розміщено 
перелік найбільш необхідних речей для військових, медиків і цивільних. 

2.3. Інформаційні платформи Help People Leave Ukraine, Tarjimly шу-
кають волонтерів, які можуть прийняти українців у себе вдома, допомогти їм 
з одягом, їжею чи автомобільними перевезеннями. Щоб уникнути шахрайст-
ва та інших злочинних дій щодо українських біженців усі, хто вперше пропо-
нує допомогу, мусять підтвердити свою особистість. 

2.4. Інформаційна платформа Support Ukraine Now містить інформа-
цію про офіційні фонди збору коштів, запити про допомогу, розміщення укра-
їнців за кордоном. 

2.5. Сервіс Shelter for Ukraine допомагає евакуйованим українцям 
знайти тимчасове житло за кордоном, а волонтерам – запропонувати своє 
помешкання для прихистку.  

2.6. Інформаційний сайт Russia invaded Ukraine містить інформацію 
про ситуацію в Україні, перебіг військових дій та інструкції як допомогти і під-
тримати Україну в протистоянні з російським агресором. 
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2.7. Онлайн-хаб Ukraine Helpers спрямована акумулювати найбільш 
нагальні потреби українців під час війни (необхідні речі за запитами офіцій-
них організацій; адреси складів для прийому гуманітарної допомоги в різних 
країнах світу; перелік благодійних фондів та організацій в Україні і за кордо-
ном; перелік житла тощо), допомагати можуть люди зі всього світу. 

2.8. Лінія гуманітарної пошти від «Нова Пошта Глобал» працює для 
волонтерських організацій та людей з усього світу, які бажають допомогти 
Україні. Волонтери мають лише надіслати або привезти речі на один із зако-
рдонних складів у своїй країні.  

2.9. Міжнародний гуманітарний штаб при Львівській митниці «До-
помогти UALviv» спрямовує свою діяльність на допомогу українській армії. 

2.10. MacPaw Development Foundation – громадська організація за-
ймається отриманням і розповсюдженням продуктів харчування, медичних 
товарів, засобів гігієни та іншої гуманітарної допомоги тим, хто її потребує.  

3. Інституціоналізація волонтерської діяльності через виникнення 
потужних інституціоналізованих волонтерських інтернет-ресурсів, пор-
талів (сайти провідних волонтерських організацій та об’єднань – «Крила Фе-
нікса», «Повернись живим», «Армія SOS», «Донбас SOS», «Благодійний 
фонд Сергія Притули», «Народний проект» (People’s Project) та ін. Головна 
ознака цих ресурсів та пов’язаних з ними волонтерських структур – надзви-
чайно високий авторитет та рівень довіри, які стали результатом їхньої про-
дуктивної діяльності з першої хвилі – 2014–2016 рр. Вони володіють тим, що 
в соціології називають «інституціональною довірою», наявність якої суттєво 
підвищує ефективність, масштаб та оперативність взаємодії. В складних кри-
зових ситуаціях саме довіра має надзвичайно велике значення для дієвого 
об’єднання зусиль суб’єктів взаємодії й вирішення найбільш гострих про-
блем. 

4. Інституціоналізація волонтерства через розширення спектра на-
прямів волонтерської діяльності, виникнення специфічних напрямів, осно-
вою та необхідною умовою яких є максимальне використання сучасних 
ІКТ, мережевих та цифрових технологій. Цифрове та мережеве середо-
вище є полем для виникнення й розвитку онлайн-волонтерства, для реаліза-
ції багатьох напрямів волонтерської діяльності – насамперед для протидії в 
інформаційній війні, наданні інформації щодо дій противника, пошуку зниклих 
безвісти, розвідницькій діяльності та ін. ( наприклад телеграм-канали (Інтер-
нет Війська України, 2022; IT Army of Ukraine, 2022), соціальні мережі, інтер-
нет-сторінки волонтерських організацій, де розміщується оперативна й акту-
альна інформація про війну, про потреби військовослужбовців і вимушених 
переселенців). В Україні створено й діє медійний майданчик Волонтерський 
Інформаційний Фронт (ВІФ, 2022) для підтримки волонтерських організацій, 
координації їхньої діяльності для надання допомоги військовим ЗСУ. 
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5. Ключовий техніко-технологічний тренд у використанні можливостей 
ІКТ, цифрових та мережевих технологій волонтерами полягає у перенесенні 
значної частки взаємодії у сферу використання мобільних пристроїв 
(насамперед – смартфонів) – через впровадження мобільних версій сайтів, 
соцмереж та різноманітних мобільних застосунків. Цьому сприяло масове 
поширення смартфонів як основних та при цьому – комплексних індивідуа-
льних комунікаційних засобів, із відповідним розвитком мобільного інтернету, 
засобів медіа, геолокації та ін. Основою цього тренду є зростання швидкості 
та доступності мобільного інтернету. Відповідно до цього техніко-
технологічного тренду волонтерство отримує потужну підтримку в мережі не 
тільки через профільні платформи, а, наприклад, через впровадження відпо-
відних мобільних застосунків (Громадський простір, 2022a), розповсюдження 
пам’яток та інструкцій щодо залучення до волонтерської діяльності громадян 
(Українська волонтерська служба, 2022). Також розглядаються питання щодо 
розвитку взаємодії волонтерів із місцевою владою, зокрема – через механіз-
ми соціального замовлення (Громадський простір, 2022b). 

Отже, в умовах повномасштабної збройної агресії сучасні мережеві 
цифрові технології та ІКТ дають змогу здійснювати стратегічні та тактичні 
комунікації та в багатьох випадках є майже єдиним засобом збереження вза-
ємодії, згуртування та координації спільних зусиль партнерів, спільнот, орга-
нізацій для забезпечення плідної співпраці щодо надання допомоги. Без цих 
технологій велика кількість напрямів діяльності, проектів, ініціатив щодо до-
помоги армії та населенню були би неможливі. Домінування молоді серед 
тих, хто залучений до певної форми волонтерства, свідчить, по-перше, про 
наявність значного потенціалу щодо подальшого розвитку волонтерства в 
Україні та, по-друге, – про перспективність використання у волонтерській ді-
яльності саме новітніх мережевих технологій, з використанням яких молодь 
добре обізнана. Отже, в Україні існує потужна соціальна база щодо подаль-
шого розвитку волонтерства, яка орієнтована на використання можливостей 
сучасних цифрових та ІКТ. 

 

 

Висновки 

1. Волонтерський рух в Україні, що активізувався в умовах збройної 
агресії, – це вияв потужного внутрішнього ресурсу громадянського суспільст-
ва, згуртованості активних, свідомих громадян, волонтерських організацій і 
об’єднань в Україні та за її межами сформував нову культуру, спрямовану на 
поширення цінностей миру, безпеки, відповідальності, гуманізму. 

2. Набутий українським суспільством досвід волонтерства як першої, 
так і другої хвилі надзвичайно цінний з точки зору як мобілізації внутрішніх 
ресурсів громадянського суспільства щодо вирішення поточних завдань та 
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подолання викликів, так і в стратегічній перспективі як важливий соціальний 
інструмент післявоєнного відновлення країни, як потужний напрям розвитку 
громадянського суспільства в Україні і, відповідно, становлення її як сучасної 
європейської держави. 

3. Результати проведеного дослідження свідчать про масштабне та 
постійно збільшуване використання потенціалу сучасних ІКТ, цифрових та 
мережевих технологій в організації волонтерства в Україні, з чітко вираже-
ною тенденцією до його інституціоналізації через процеси платформізації та 
мережизації волонтерської діяльності.  

4. Ключові тренди розвитку українського волонтерства на цьому етапі 
такі: 

• значне підвищення рівня інституціоналізації волонтерського руху, 
формування потужних волонтерських структур із високим рівнем 
авторитету та довіри; значною мірою «відсіялись» ситуативні та 
випадкові псевдоволонерські структури; 

• суттєво зросли (та зростають) спектр та масштабність допомоги, ор-
ганізаційна та фінансова спроможність волонтерських організацій; 

• радикальне підвищення ступеня використання можливостей су-
часних ІКТ та мережевих технологій, платформізації волонтерської 
діяльності, які становлять комунікативну й технологічну основу ор-
ганізації взаємодії як у межах самої волонтерської спільноти, так і в 
колі взаємодії з цільовими групами та донорами й сприяють 
об’єднанню зусиль всіх партнерів (у т. ч. органів державної влади), 
значне зростання кількості користувачів волонтерських інтернет-
ресурсів. 

5. Зазначені ключові тренди значною мірою дають змогу визначити на-
прями державної політики щодо розвитку волонтерського руху в Україні в 
контексті національних та глобальних викликів, протистояння збройній агре-
сій та можливостей післявоєнного відновлення України. 

6. Український досвід волонтерства показав свою роль та значущість у 
посиленні національної, економічної, соціальної, продовольчої безпеки дер-
жави; у збереженні людського потенціалу країни, у зміцненні обороноздатно-
сті країни та подоланні руйнівних наслідків війни.  

7. Потужний потенціал українського волонтерства разом з міжнарод-
ним волонтерством і благодійництвом, що спрямовано на допомогу Україні, 
становить підґрунтя післявоєнного відновлення країни, сприяє формуванню і 
зміцненню культури миру та безпеки на міждержавному рівні, стимулює до 
формування оновленої системи колективної безпеки Європи та міжнародної 
співпраці. 
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